Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Grundwissen

Rechengesetze — vorteilhaft Rechnen (Jgst. 5)

Die folgenden drei Rechenregeln (oder Rechengesetze) helfen dabei, Terme moglichst vorteilhaft zu
I6sen.

1. Kommutativgesetz der Addition bzw. der Multiplikation (KG)
Bei einer Summe bzw. einem Produkt darf man die Reihenfolge der Summanden bzw.
der Faktoren vertauschen.
Fir alle ganzen Zahlenaund b gilt:a+b=b+a bzw. a-b=b-a
Achtung: Beachte bei ganzen Zahlen, dass man das Vorzeichen ,mitnimmt
Beispiel: (—15) + (+3) = (+3) + (—15) bzw. (—15)-(+3)=(+3) - (—15)
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2. Assoziativgesetz der Addition bzw. der Multiplikation (AG)
Bei einer Summe bzw. einem Produkt von mehr als zwei Summanden bzw. Faktoren darf
man Klammern beliebig setzen.
Fir alle ganzen Zahlena,bund cgilt: (a+b)+c=a+(b+c) bzw. (a:-b)-c=a:(b-c)
Beispiel: (+143) + (—43) + (—319) + (+19) =
[(+143) + (—43)] + [(—319) + (+19)] = (+100) + (—300) = —200

Beachte: Fiir das Subtrahieren gelten keine entsprechenden Gesetze. Man kann jedoch durch
Bilden der Gegenzahlen Differenzen in Summen umwandeln.

Beispiel: 12 — 9 + 8 — 11 = 12 + (-9) + 8 + (—11)

Fir die Division gilt weder das KG noch das AG.

3. Distributivgesetz der Multiplikation bzw. der Division (DG)
Durch das Anwenden des DG verschwinden Klammern, d.h. sie werden aufgelost
(Ausmultiplizieren). Man kann auch umgekehrt vorgehen (Ausklammern).
Fir alle ganzen Zahlena, bund cgilt: (a+ b)-c=a-c+tb-c
Fir alle ganzen Zahlena,bundc# Ogilt: (a+ b):c=a:ctb:c
Aufgaben:

1) Rechne moglichst vorteilhaft. Gib die verwendeten Gesetze an!

a) 879+ (21 +17) c)4-13+6-13
b) —376 + 24 + 376 — 324 — 1000 d)50-67 —27-50

2) Multipliziere aus!
a)5-(30+2) b) (20 +5) - 14

3) Ergédnze die fehlenden Zahlen!

a)9-8+9-11= - (8+ D) b) ([ ]+33)-6=17-6+33-O

4) Stelle einen Term auf und berechne ihn geschickt!
Dividiere die Differenz der Zahlen 707 und 42 durch 7.

5) Hier wurde ein Fehler gemacht. Beschreibe und berichtige ihn!
72:(24+12)=72:24+72:12=3+6=9



z=9¢:¢L=(TT+¥0) 2L
135J9NZ UJBWIWE[Y 3IP SUYIDY "1YDIS JOSIAIQ Wi SwwnS SIp ep ‘UspJam }9puamasue ydiu Jaly uuey nqg seq (g

S6=9—T0T=L:Ch—L:L0L=L"(¢v —L0L) (¥
9-€€+9-/T=9-(€€+/T1)(q (TT+8):6 =TT-6+8-6 (eg

0SE=0L+08T=vT-S+¥T-0C=vT-(5+02)(q
09T =0T +0ST=C-S+0£-S=(C+0€)-S(ee

000Z=05-0v=05- (L2 —£9) 5 0S-£LC—05-/49 = 0S-LC-L9-0S (P
od R): |
OET=€T-0T=€T-(9+¥) S ET-9+€ET-¥ (2
od
00ET— = 000T — 00€—
=000T— (¥2€ — ¥T) + (9LE + 9L€—) = 000T— ¥TE — VT +9LE + 9LE— = 000T — ¥CE — 9LE +¥T + 9LE— (
ov P): |
LT6=LT+006=LT+(TC+6L8) = (LT +1T) +6L8 (€T
ov
:uadunsg




